



MINISTERUL MUNCII  
ȘI JUSTITIEI SOCIALE

Nesecret

Agenția Națională Pentru Plăți și Inspecție Socială

Agenția Județeană pentru Plăți și Inspecție Socială Covasna

APROBAT

Tâmpa Ödön

Director Executiv

*Înregistrat în registrul entității*  
*Nr. 7359/22.09.2017*



RAPORT TEMATIC JUDEȚEAN  
*Campania privind „Controlul pensiilor de invaliditate”*

REZUMAT

Prezentarea succintă a programului verificat

Scurtă descriere a rezultatelor și concluziilor principale a inspecției tematice:

În baza prevederilor Legii nr. 292/2011 a asistenței sociale, a Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 113/2011 privind organizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, cu modificările și completările ulterioare, a Hotărârii de Guvern nr. 151/2012 privind Statutul propriu de organizare și funcționare al Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, cu modificările și completările ulterioare, a Ordonanței de Urgență nr.82/2016 pentru aprobarea Statutului special al funcției publice specifice de inspector social și pentru modificarea și completarea unor acte normative, a deciziei nr. 367 din data de 31.07.2017 a Directorului general al Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, cât și a deciziei nr.120 din 02.08.2017 a Directorului executiv al Agenției Județene pentru Plăți și

Adresă: Sf. Gheorghe, Str. Gen. Grigore Bălan nr. 14, Et:2

Tel/fax: 0267-311917, Cod poștal 520013,

E-mail: ajpbs\_covasna@mmapns.ro

Web: <http://prestatiisocialecv.ind.ro>

Operator de date cu caracter personal nr. 11280

Inspecție Socială Covasna s-au realizat verificări conform temei din Planul anual de control al Inspecției Sociale pe anul 2017, aprobat de Ministrul Muncii și Justiției Sociale, având ca rezultat eficientizarea utilizării fondurilor în sistemul de protecție socială, cât și reducerea erorii și fraudei în ceea ce privește pensile de invaliditate.

În ceea ce privește verificarea efectuată s-a avut în vedere un grup țintă format din pensionari de invaliditate gradul II, revizuibili, cu vârsta cuprinsă între 53 și 60 de ani, aflați în plată la data de 31.03.2017. La nivelul județului Covasna au fost identificați un număr de 72 de pensionari de invaliditate gradul II, revizuibili.

Controlul a vizat verificarea suspiciunilor privind obținerea de venituri din desfășurarea unei activități concomitent cu pensia de invaliditate, cât și verificarea persoanelor cu suspiciunea de plată după data decesului. Controlul a vizat și 66 de verificări în teren la domiciliul pensionarilor de invaliditate.

Obiectivul general al campaniei a fost **“eficientizarea utilizării fondurilor în sistemul de protecție socială”**.

Obiectivul specific:

**Reducerea erorii, fraudei prin efectuarea unei campanii de inspecție privind pensiile de invaliditate.**

Campania s-a desfășurat în perioada 01.08.2017 -01.09.2017.

Având în vedere obiectivul general, cât și obiectivul specific inspecția efectuată s-a concentrat pe:

- ✦ Verificarea celor 6 suspiciuni privind obținerea de venituri din desfășurarea unei activități -venituri obținute concomitent cu pensia de invaliditate. Au fost identificate 2 situații:
  - a) Pentru venituri lunare: au fost solicitate informații de la Inspectoratul Teritorial de Muncă Covasna privind existența contractului de muncă și perioada de desfășurare a activității.
  - b) pentru venituri anuale: au fost solicitate informații de la Registrul Comerțului de pe lângă Tribunalul Covasna.
- ✦ verificarea în teren - cu ocazia vizitei la domiciliul pensionarilor de invaliditate au fost identificate următoarele situații:
  - a) pensionarul este găsit la domiciliu, în acest caz inspectorii sociali au verificat concordanța între starea de invaliditate a pensionarului întâlnită în teren și

încadrarea în grad de invaliditate a acestuia. Au fost interviewate persoanele și au fost completate chestionarele conform (Anexei nr.1).

- b) pensionarul nu este găsit la domiciliu, dar sunt prezenți alți membri din familie care pot furniza informații:
- c) pensionarul și nici alți membri din familie nu sunt găsiți la domiciliu: Inspectorii sociali au solicitat informații de la vecini privind motivele absenței de la domiciliu a pensionarului de invaliditate.

✦ Au existat 3 pensionari de invaliditate decedați.

În urma corespondenței purtate cu Casa Județeană de Pensii Covasna a reieșit faptul că acești pensionari nu au beneficiat de pensie după data decesului.

✦ În urma informațiilor solicitate de la ITM Covasna și CJP Covasna, inspectorii sociali au identificat o pensionară de invaliditate care, beneficia de pensie de invaliditate gradul II din data de 26.09.2015 al cărei contract de muncă a încetat cu data de 28.09.2015. Din informațiile primite de la Casa Județeană de Pensii Covasna, pensionara în cauză la data de 26.09.2015 era încadrată în gradul III de invaliditate conform deciziei medicale nr.1694 din data de 01.09.2015 emisă de Cabinetul teritorial de expertiză medicală a capacității de muncă și ulterior a fost schimbată încadrarea în gradul II de invaliditate. Conform Legii 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, la art.69, alin.(c) se stipulează faptul că pensionarul încadrat în gradul III de invaliditate, are dreptul să desfășoare o activitate profesională remunerată, ce nu depășește jumătate din programul normal de muncă.

## CONSTATĂRI

Controlul s-a desfășurat prin notificarea Casei Județene de Pensii Covasna cu sediul social în Municipiul Sfântu Gheorghe, Bulevardul Grigore Bălan nr. 14, Județul Covasna, reprezentată de d-nul Ciotoș Traian Nicolae în calitate de director executiv. Controlul a vizat și verificarea suspiciunilor privind obținerea de venituri din desfășurarea unei activități, astfel :

- pentru verificarea celor 6 suspiciunilor privind obținerea de venituri lunare și venituri anuale din desfășurarea unei activități remunerată, au fost solicitate informații de la Inspectoratul Teritorial de Muncă Covasna și Registrul Comerțului de pe lângă Tribunalul Covasna, privind existența contractului de muncă și perioada de desfășurare a activității și dovada realizării de venituri anuale. Controlul a vizat și vizite la domiciliul a celor 66 de pensionari de invaliditate din 12 localități din județul Covasna. Deasemenea, inspectorii sociali au solicitat în scris Casei

Judeţene de Pensii Covasna informaţii privind adresele de domiciliu reale, pentru cei 11 pensionarii de invaliditate gradul II care nu au fost găsiţi la domiciliu. În urma răspunsului primit prin adresă, de la Casa Judeţeană de Pensii Covasna, inspectorii sociali au identificat două adrese de domiciliu ale pensionarilor de invaliditate, care nu au corespuns cu adresele din eşanţionul primit de la A.N.P.I.S.

- BARABAS ATTILA - CNP 1590520141037, adresa comunicată de C.J.P. Covasna: loc. Chichiş, nr. 261.
- CRĂCIUNESCU CORNEL - CNP 1580128141036, adresa comunicată de C.J.P. Covasna: Ungaria, 8093, Lovaszbereny, Moricz Zsigmond Utca, 18.

În urma verificărilor în teren, inspectorii sociali au constatat faptul că 11 pensionari de invaliditate gradul II nu au fost găsiţi la domiciliu, în urma acestui fapt inspectorii sociali au trimis la A.N.P.I.S. propuneri de reexpertizare. În acest sens menţionăm faptul că, la cei 11 pensionari care nu au fost găsiţi la domiciliu, inspectorii sociali au efectuat 2 şi chiar 3 vizite. Pentru cei 52 de pensionari găsiţi la domiciliu, inspectorii sociali au solicitat informaţii privind respectarea prevederilor Art. 81 din Legea Nr. 263/2010 din 16 decembrie 2010, obligaţia beneficiarilor de a urmări programele recuperatorii întocmite de către medicul expert al asigurărilor sociale care a emis decizia medicală asupra capacităţii de muncă, în vederea reintegrării socio profesionale, deoarece neîndeplinirea acestei obligaţii din motive imputabile pensionarului, atrage suspendarea plăţii pensiei de invaliditate. Au fost completate chestionare conform (Anexa nr.1) în vederea verificării concordanţei între starea de invaliditate şi situaţia întâlnită în teren. În urma verificărilor efectuate de către inspectorii sociali nu au fost identificate neconcordanţe între starea de invaliditate şi situaţia întâlnită în teren. 3 pensionari de invaliditate gradul II erau decedaţi la data controlului. Nu au existat plăţi efectuate după data decesului.

Având în vedere atât obiectivul general, cât şi obiectivul specific controlul s-a concentrat în principal pe eficientizarea utilizării fondurilor în sistemul de protecţie socială, evaluarea riscurilor în vederea depistării de erori. În cadrul acestei campanii pe lângă verificarea eligibilităţii persoanelor cu certificat de încadrare în grad de invaliditate, beneficiare de pensii de invaliditate corespinzătoare încadrării, au fost colectate informaţii referitoare la pensionarii care obţin venituri din activităţi profesionale concomitent cu pensia de invaliditate.

Dreptul la pensia de invaliditate se cuvine persoanelor care şi-au pierdut total sau cel puţin jumătate din capacitatea de muncă. Invaliditatea de gradul II este caracterizată prin pierderea totală a capacităţii de muncă cu păstrarea capacităţii de autoîngrijire. Stabilirea

gradului de invaliditate se face la cerere, de către medicul specialist în expertiza medicală a capacității de muncă, iar documentele se depun la cabinetul de expertiză medicală a capacității de muncă din cadrul casei teritoriale de de pensii- în funcție de domiciliul solicitantului. La analiza modului de stabilire, acordare și plata pensiilor de invaliditate acordate persoanelor care au pierdută capacitatea de muncă și a modului de utilizare eficientă a fondurilor publice acordate, s-a avut în vedere următorii indicatori statistici de rezultat:

- ✓ Număr pensionari de invaliditate transmiși/verificați la domiciliu - 72/66;  
Din cei 72 pensionari, 3 pensionari aveau suspiciunea de realizare venituri și 3 pensionari cu suspiciunea -venituri anuale.
- ✓ Număr pensionari de invaliditate asupra cărora se emite suspiciunea de încadrare necorespunzătoare și pentru care se propune reexpertizarea de către INEMRCM; 11  
Pensionarii pentru care se propune reexpertizarea de către INEMRCM, nu au fost găsiți la domiciliu, inspectorii sociali au efectuat câte 2 și chiar 3 vizite la domiciliul acestora și nu a fost posibilă aflarea unor informații clare cu privire la starea lor de sănătate și la absența de la adresa de domiciliu.
- ✓ Număr pensionari de invaliditate cu suspiciunea de plată după data decesului transmiși /verificați; 0/3 ;  
În lista cu suspiciuni transmisă, nu a existat nici un pensionar cu suspiciunea decedat, în urma vizitelor la domiciliu inspectorii sociali au constatat 3 decese. Nu au fost efectuate plăți după data decesului.
- ✓ Număr pensionari de invaliditate pentru care se confirmă suspiciunea de plată după data decesului; 0;
- ✓ Număr pensionari de invaliditate reexpertizați de către INEMRCM; 11
- ✓ Număr pensionari de invaliditate cu suspiciunea confirmată în urma reexpertizării, în sensul modificării gradului de invaliditate/ neîncadrării într-un grad de invaliditate de către INEMRCM;  
Nu am primit nici o comunicare în acest sens.
- ✓ Număr pensionari de invaliditate cu suspiciunea infirmată în urma reexpertizării, în sensul menținerii gradului de invaliditate;  
Nu am primit nici o comunicare în acest sens.
- ✓ Număr pensionari de invaliditate sesizați caselor teritoriale de pensii în vederea aplicării prevederilor legale; 1

Cu ocazia verificărilor pe teren s-a constatat faptul că la majoritatea beneficiarilor Programul de recuperare în vederea reintegrării socioprofesionale nu a fost stabilit de către medicul expert al asigurărilor sociale. Au fost identificate cazuri în care s-a menționat data la care beneficiarul s-a prezentat pentru control medical și eliberarea rețetelor medicamentelor. Majoritatea Programelor de recuperare nu au fost completate, mai mulți beneficiari au declarat că Programul de recuperare se completează de către medicul de familie, înainte de a se prezenta la comisie pentru reevaluare.

Având în vedere faptul că efectuarea unor controale asupra respectării programelor recuperatorii revine Casei Județene de Pensii, pe baza normelor metodologice emise, în Procesul-Verbal de Control întocmit de către inspectorii sociali nu au fost formulate recomandări în acest sens.

Beneficiarii au fost cooperați cu inspectorii sociali, doar vecinii au fost reticenți deși le-am explicat de ce îi căutăm pe vecinii lor. Din declarațiile beneficiarilor rezultă că nimeni nu realizează alte venituri pe lângă pensia de invaliditate.

#### **PRINCIPALELE CAUZE ALE NEREGULILOR IDENTIFICATE**

În ceea ce privește verificarea la domiciliu a celor 66 de pensionari de invaliditate din 12 localități din Județul Covasna, din cei 11 pensionari de invaliditate care nu au fost găsiți la domiciliu, la 2 pensionari nu a corespuns adresa de domiciliu, 3 pensionari erau decedați la data controlului și nu au fost evidențiați în eșantion ca decedați.

Lipsa celor 11 pensionari de la adresa de domiciliu în momentul vizitei a condus la propunerile de reexpertizare a beneficiarilor încadrați într-un grad de invaliditate.

Majoritatea Programelor de recuperare nu au fost completate, mai mulți beneficiari au declarat că Programul de recuperare se completează de către medicul de familie, înainte de a se prezenta la comisie pentru reevaluare.

#### **RECOMANDĂRI**

***Obligativitatea ca Programele de recuperare să fie completate de medicul specialist și nu de medicul de familie, așa cum am întâlnit în majoritatea cazurilor verificate.***

## ACȚIUNI ULTERIOARE INSPECȚIEI TEMATICE ȘI IMPACTUL ACESTEIA

- ✓ Nu au existat sume neconvenite propuse spre recuperare;
- ✓ Nu au fost aplicate sancțiuni contravenționale;
- ✓ Nu au existat situații privind sesizarea organelor de urmărire penală;
- ✓ Inspectorii sociali au propus spre reexpertizare 11 beneficiari încadrați într-un grad de invaliditate, care nu au fost găsiți la domiciliu în perioada controlului din care la 2 beneficiari nu a corespuns adresa de domiciliu.

Informațiile detaliate privind rezultatele inspecției se regăsesc în anexele la RTJ, respectiv în Anexele nr.2 .

Întocmit,

Inspectori sociali: Teodora Anton 

Tiron Marius 